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ABSTRACT 

 Although at the beginning of the documentary on this topic, monuments of the Great 

Union at Zarnesti, we thought the material was very thin, we convinced that there is a lot of 

material, a vast network of monuments and symbols of the cult of the heroes of the national 

struggle and of the Great Union at Zarnesti. We had the surprise to discover that some seven 

monuments, at least related to the local people's sacrifice in the Romanian war of 

reunification, to the national struggle, and three to 1690 and Brâncoveanu's victory against 

the Habsburgs and their "unification" Romanian under Vienna’s scepter. So, on this subject, 

we should proudly say that Zărneşti excels between the localities of Bârsa Land, the honor of 

the fighters and heroes of the great national foundations of 1918 is at the level of the 

unexpected benefits and at other moments and phenomena of the national progress towards 

independence, freedom and national unity. 
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 Deși la primii pași în documentarea pe acest subiect, monumente ale Marii 

Uniri  la Zărnești, ni s-a părut că materialul e foarte subțire, pe parcurs ne-am convins 

că există mult material, o rețea amplă de monumente și însemne ale cultului eroilor 

luptei naționale și a Marii Uniri la Zărnești. Ba am avut surpriza să descoperim că 

vreo șapte monumente zărneștene, cel puțin, se leagă de jertfa localnicilor în războiul 

românesc al întregirii, în lupta națională, iar trei de momentul 1690 și victoria lui 

Brâncoveanu împotriva habsburgilor și a proiectului lor de „unificare” a țărilor 

române sub sceptrul Vienei. Deci și pe acest  subiect, cu mândrie trebuie să spunem, 

Zărneștiul excelează între localitățile Țării Bârsei, cota de cinstire a luptătorilor și 

eroilor marii ctitorii naționale din 1918 este la nivelul prestațiilor zărneștene și-n alte 

momente și fenomene ale progresului național spre independență, libertate și unitate 

națională. 

 Hora brazilor – monument unic al Marii Uniri 

 O „horă infinită”, foarte sugestivă în animația electronică tricoloră pe care o 

vedem adesea pe ecrane, a fost aleasă oficial ca logo-ul sau identificarea vizuală a 

Centenarului Marii Uniri. Ne-am ofuscat atunci la decizia autorităților pentru că n-

am regăsit în logo nici harta, nici sintagma „România Mare” sau „Marea Unire”, pe 

un tricolor triumfător. 

                                                           
1 Prof. univ. dr., Universitatea „Spiru Haret” – Brașov; e-mail: ioan.vlad50@yahoo.com. 
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 Lucrând la această carte de istorie zărneșteană constat că motivul simbolic al 

horei, dar și al bradului se regăsesc în spiritualitatea locală zărneșteană, profund 

asimilate și puse în operă într-un monument local al Marii Uniri, într-o materia-

lizare absolut genială. „În 1919 locuitorii au sădit pe colina aflată (...), brazi sub 

forma unei hore, în cinstea Marii Uniri (...)”, se spune într-un panou promoțional al 

unei pensiuni zărneștene de la Gura Râului, intrarea în Prăpăstiile Zărneștiului, text 

care reproduce laconic tradiția locală. Ca și Miorița sau orice capodoperă a artei 

populare, și Hora brazilor este o lucrare anonimă. Nu știm nici autorul, nici motivația 

personală, nici împrejurările, nici fierberea creativă care a născut ideea și opera. Știm 

doar anul și deducem că brazii se plantează cândva în curgerea primăverii acelui an, 

care era și primăvara României Mari. 

 Deci o idee aparent simplă, din popor, anonimă, dar genială, care îmbină două 

simboluri de vârf din spiritualitatea românească și nu numai, foarte bogate în semni-

ficații și foarte frecvente în viața, cultura și arta neamului românesc. Să încercăm să 

le deslușim. 

 Hora este mai întâi un simbol solar; aceasta înfățișează o lume perfectă și 

solară; hora imită hora planetelor în jurul soarelui, un vârtej a tot ce se mișcă în 

căutarea sublimului, a divinului, a lui Dumnezeu, simbolizat de soare; hora, adică 

cercul, este o formă cosmică, este un univers închis, o creație desăvârșită; hora este 

și roata timpului, calendarul solar circular al dacilor, ciclicitatea timpului pe ani, luni 

și zile, ziua împărțită în 12 părți numite hora, ora, cele 12 horae într-o rotire horală 

imperturbabilă, continuate în 12 zodii, în cei 12 apostoli ... 

 Apoi hora este dansul reprezentativ al românilor, dans de o tradiție multi-

milenară, care strânge pe toată lumea într-un cerc mare, un cerc care se învârtește 

într-o ritmicitate muzicală aparte, un cerc viu, al vieții biologice, dar și cosmice. 

 Prima identificare istorică o avem în cultura neolitică, prin Hora de la 

Frumușica, un vas sculptură din clasa Gânditorului de la Hamangia, reprezentând 

șase siluete feminine văzute din spate încinse în horă, figurine de lut înalt abstractizate 

pe un filon artistic care duce ciclic la Brâncuși. 

  Ca dans românesc, hora este menționată mai întâi de Dimitrie Cantemir, la 

1716 în Descrierea Moldovei, iar cu secolul al XIX-lea hora înseamnă o serbare, o 

festivitate populară, este „Hora satului”, serbarea comunitară deplină, dar și mai res-

trânsă, „Hora nunții”, până la „Hora miresei”, „Hora Ilenuței”, ca omagiu momentului 

nupțial și frumuseții feminine. Hora în sens restrâns este un dans specific, care se 

joacă la „hora satului”, la sărbătoare, alături de alte dansuri, învârtite, sârbe etc.  

 „Hora satului” adună toată obștea, toate straturile sociale sau de altă natură, 

este un ritual de regăsire și de consolidare a colectivității, un joc al vieții și al morții, 

al patimilor și al pasiunilor. Hora este expresia vie a sufletului deschis, desfășurat al 

satului, scena de prezentare și reprezentare a frumosului din dans, din muzică, din 

port, din purtare, șansa de întâlnire și comunicare verbală și mai ales nonverbală, 

ocazie de clevetiri, dar și de mărturisiri, oglinda răbufnirii spiritelor în petrecere, în 

spectacol, în fabulosul patimii și al iubirii. 

 Dimensiunea fabuloasă a horei rezultă și din folclorul zărneștean: „Asta-i 

hora horilor/Hora sărbătorilor/Asta-i hora bătrânească/Cine-o joacă să trăiască/Hora 

pe mini nu mă bate/C-am horit horile toate/Horile, horile-mi plac/Horile-n pământ 
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mă bag!”. Hora-i și prilej de îndreptare prin satiră: „Hai la horă măi băieți,/Care vreți, 

care puteți,/Care nu  mai rămâneți!/Chiuiți bușteni pârliți/Și jucați bușteni uscați!”. 

 Această „realitate horală” sau „fenomen horal” (cf. Romulus Vulcănescu), ca 

și doina este expresie a sufletului românesc, hora se identifică evident cu firea 

românului, este o chemare și o răbufnire biologică, o descărcare terapeutică de ener-

gie, o exaltare tonifiantă a spiritului („De n-ar fi horele-n lume,/Ai vedea fete nebune/ 

Și neveste duse-n lume!”).  

 Aceste virtuți ale horei le regăsim în literatura românească, admirabil oglin-

dite și tălmăcite de Coșbuc, Rebreanu, Blaga sau Creangă, dar și-n artă, cum este 

Hora de la Aninoasa a lui Theodor Aman. 

 În plan istorico-național, hora este cântec al chemării revoluționare, me-

taforă a renașterii naționale, un simbol al biruinței și al legământului celor care 

înfrățiți se simt ai aceluiași neam și ai aceluiași pământ. Și geografia românească 

susține „fenomenul nostru horal“. Ca-ntr-o horă își dau mâna Carpații românești, iar 

brâul apelor este și el o horă a frumuseților noastre naturale.  

 Horea, cel care horea, este și el produs al „fenomenului horal“ din lumea 

moților, cei care au făcut revoluția lor parcă horind cu munții și cu focul: „Trage hora 

ca să joc,/La lumina ăstu-i foc!”. 

 Horalul național își desăvârșește  în Hora Unirii, cea mai frumoasă horă a 

neamului românesc, cum o numea Eminescu, simbolul înfrățirii tuturor românilor, 

dans și cântec al strigătului revoluționar, simbol al aspirației, dar și al împlinirii 

biruitoare, modalitate de înălțare spiritual colectivă pe idealul național. 

 Idealul de unire mai întâi a Principatelor și apoi a tuturor românilor, este 

reflectat cel mai mult în muzică și poezie, începând cu Iancu Văcărescu la 1830, apoi 

la Alecsandri – Către români, Hora Ardealului la 1848 și Hora Unirii la 1856. Hora 

e ceva din ritmul sfânt al fluierului lui Iancu, din faptele mărețe ale lui Cuza, din 

dangătul clopotelor de la Putna și Alba Iulia, din îndemnurile spre Marea Unire, este 

expresia cea mai fidelă a permanenței și libertății, metaforă deplină a renașterii 

noastre naționale. 

 Horalul nostru național începe cu Hora de la Frumușica și ajunge apoi la 

Hora infinită din logo-ul Centenarului Marii Uniri! 

 „Verticalitatea bradului! Ce frumos gândește iraționala natură“ (Val. 

Butulescu) 

 Simbolistica bradului este și ea bogată în spiritualitatea românească, iar com-

binarea cu simbolistica horei este una fericită. 

 Bradul, copacul veșnic verde, este un prototip al pomului vieții, al vieții 

veșnice, al tinereții, al curajului și al plăcerii de a trăi. El desemnează fălnicia, vitali-

tatea, verticalitatea sufletului. Prin simetria sa excepțională și geometria sa perfectă, 

bradul inoculează sensul perfecțiunii, solemnitatea peisajului natural. 

 Este arborele care leagă cele mai importante cicluri din viața omului, nunta 

și moartea, începutul și sfârșitul. La nuntă este numit bradul mirelui și se pregătește 

cu o zi înainte de către tineri, băieți și fete, se duce în casa mirilor, ca simbol al vieții 

îmbelșugate. Bradul funerar apare la înmormântarea tinerilor necăsătoriți, „nelumiți”, 

și simbolizează pe soțul sau soția celui defunct, iar ritualul cu care este adus vizează 

deopotrivă nunta și înmormântarea. 
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 În literatura română bradul, cu simbolurile lui, este foarte frecvent. La 

Sadoveanu el are valoare de emblemă a spiritualității noastre, ca neam, căci oa-

menii din Baltagul sunt oameni de „sub brad”. Lucian Blaga consideră bradul o 

legătură între cer și pământ: „Stă între zodii și țară și un brad” (Cântecul bradului). 

 La Hașdeu bradul simbolizează deopotrivă statornicia, rezistența, frumu-

sețea, dar și forța și vitalitatea poporului român: „Când arde soarele de mai,/Când 

vântul iernii geme,/Mărețul brad pe-naltul plai,/Stă verde în orice vreme!”. La fel și 

la Alecsandri: „În zadar tu vrăjitoare/Aduci viforul pe-aice,/În zadar îmi pui povară/ 

De zăpadă și de gheață,/Fie vară, fie iarnă/Eu păstrez a mea verdeață!”. 

 Sf. Bonifaciu, care i-a creștinat pe germani pe la anul 720, a interpretat bradul 

ca fiind Sf. Treime și astfel bradul a devenit simbol al credinței creștine și al 

Crăciunului în Germania. 

 Brazii joacă Hora Unirii la Zărnesti de o sută de ani 

 O îmbinare mai fericită decât a horei cu bradul, a tuturor simbolurilor și 

semnificațiilor pe care cele două elemente le încorporează, nu putea fi găsită decât în 

realizarea unui monument al Marii Uniri. Creatorul popular, coleg de clasă cu 

autorul Mioriței, la fel de genial, a creat un monument unic, original, pe cât de simplu, 

pe atât de ingenios (capodoperele sunt de regulă lucruri aparent simple!), monument 

natural și totuși creație genială a omului; monument care preia simboluri absolute de 

la hora solară și astrală, la hora națională; de la hora timpului, la hora satului; de la 

calendarul horal al dacilor, la calendarul horelor feciorilor de cătănie; de la bradul 

vieții, la bradul funerar; de la verticalitatea bradului, la măreția jertfei martirice; de la 

bradul ca sens al perfecțiunii, la statornicia și mucenicia neamului românesc în istorie; 

de la bradul spiritualității românești, la bradul - soție sau iubită a eroului tânăr nelumit 

și necununat în patima iubirii. 

 Creatorul popular al monumentului nu și-a definit, cu siguranță, atât de lim-

pede, de cărturește simbolurile de care uza, le avea mai mult în sânge, în subconștient, 

de unde a sărit doar scânteia, cuvântul, ideea ca soluție și a urmat făptuirea. Dacă 

avem în vedere că monumentul a fost plasat, se pare, pe locul unui castru roman (Vlad 

Ilie), obiective militare care se legau de obicei de cele precedente dacice, avem 

imaginea arcului peste timp, a legăturii cu strămoșii și cu ritualul lor în cinstea celor 

jertfiți pe câmpul de luptă. 

 Apoi, dacă osemintele eroilor și martirilor luptei pentru eliberare și întregire 

națională sunt risipite pretutindeni în țărâna patriei și peste hotarele ei, la Zărnești, în 

Gruiul cu brazi, adică în Hora brazilor, horesc soțiile, iubitele, fiicele și fiii genera-

țiilor de urmași, mereu înoite natural. Eu le-aș zice „Hora brădoaielor”. În Lupșa mea 

natală din Apusenii moțești bradul are nevastă sau iubită. Adică acolo nu avem molid, 

noi îl numim brad, iar celălalt, care aici se numește brad, noi îl numim brădoaie, adică 

femininul de la brad (molid). Brădoaia în comparație cu bradul are „feminitate” în 

formă, în coajă, în blândețea cetinii, în densitatea lemnului mai slabă decât la brad. 

De Crăciun este preferată brădoaia în casa omului. În casa de lemn, în dulgherie și 

tâmplăria de rezistență era evitată brădoaia în favoarea bradului. 

 Deci, în Hora brazilor s-au adunat brazii funerari, adică cei care fac pereche 

cu feciorii „nelumiți” și „nenuntiți”, deci brădoaiele, horind omagial jerfa soților, 

iubiților, a căror horă din lumea cealaltă calcă la fel, în același ritm  și același vârtej. 
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 Verticaliatea și verdele veșnic al brazilor, aspirația lor spre ceruri, în chip de 

rugăciune către  Cel de Sus, transferul mesajului de la brazii care cad la cei care cresc, 

constituie un evlavios cult al eroilor, natural și acesta, indiferent și independent de 

uituca aducere aminte a omului față de eroii înaintași. 

 Dacă Hora brazilor ar fi fost plasată pe vârful Pietrei Craiului sau pe vârful 

Bucegilor, Olimpul rotundului românesc, într-o relație cosmică directă cu sufletele 

din ceruri ale eroilor, cuprinderea acestui monument al Marii Uniri ar fi fost deopo-

trivă națională și cosmică, de factura monumentelor dacice, cum este și Sfinxul din 

Bucegi. 

 Dar Hora brazilor nu este doar monument al eroilor și martirilor Marii Uniri, 

este și monument al victoriei și biruinței luptei naționale seculare a românilor, 

monument al bucuriei împlinirii idealului național, horă a provinciilor românești în 

sărbătoare, sărbătoarea regăsirii, sărbătoarea împreunăviețuirii politico-statale prin 

marea ctitorie de la 1 Decembrie 1918. De data aceasta brazii în horă sunt provinciile 

românești unificate, încinse horal în vârtejul sărbătorii, al veseliei și împlinirii 

naționale. 

 Motivul horei în arta monumentală a Marii Uniri este mereu prezent în 

inspirația și lucrarea  artiștilor români aplecați pe această temă. Am relevat în studiul 

privind monumentele zărneștene prezența lui și în paraclisul dedicat Marii Uniri, dar 

și în monumentul brâncușian al „Întregirii”, cunoscut mai mult ca Poarta Sărutului. 

Personal, preocupat de un monument brașovean al Marii Unirii, am propus un 

prototip pe modelul Waterloo, iar în vârful movilei (dealul Șprenghi-Brașov), în locul 

leului napolenian, am propus o horă a provinciilor unite în 1918, reprezentate de falni-

cele fete în straiele acelor provincii, în vârtejul apoteotic al horei bucuriei și biruinței. 

 Dar creatorul popular anonim zărneștean, încă odată genial, a depășit modesta 

mea viziune, dar și pe a lui Brâncuși, și a prefigurat nu o horă a provinciilor unite în 

România Mare, ci o horă a românilor în totalitatea lor, o horă a națiunii române 

complete. Provinciile le numeri pe degete (opt la Brâncuși!), dar brazii din hora 

zărneșteană sunt cu sutele, cu miile, reprezentând milioane de români dornici de unire 

la 1918. Hotărârile plebiscitare de la Alba Iulia, Chișinău, Cernăuți, ca și tratatele de 

la Versailles și Trianon, nu i-au putut uni pe toți românii, au rămas mulți în afara 

granițelor României Mari, la toate punctele cardinale, români care plâng până azi, 

dacă n-au fost asimilați prin pierderea șansei din 1918. 

 Zărneșteanul vizionar nu i-a uitat, nu i-a lăsat în afară, i-a adus în hora lui și 

ne spune de o sută de ani că și aceia sunt români, că și ei trebuie să horească alături 

de noi în hora destinului românesc, chiar dacă nu politic și statal, dar obligatoriu în 

hora spirituală, culturală, de suflet, de credință, de bucurie a neamului întreg. 

 Hora brazilor este iată, deopotrivă, monument al eroilor luptei naționale, un 

monument al marii ctitorii românești de la 1 Decembrie 1918, dar și un program 

politic al actualei aspirații spre unitatea neamului nostru. 

 La Zărnești brazii joacă Hora Unirii de o sută de ani! 

 Paraclisul Întregirii 

 Cel de-al doilea monument ridicat imediat după 1918 și dedicat memoriei 

eroilor căzuți în războiul de eliberare și întregire națională, este o troiță sau cruce –

paraclis, azi dispărută, amplasată la intersecția străzilor Mitropolit I. Mețianu și 

Mihai Eminescu, zonă de margine a orașului la acel moment, cam pe locul unde se 
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află astăzi turnul de apă dezafectat, construit de comuniști prin 1950, când au demolat 

crucea-paraclis, nu din motive de spațiu firește, ci ideologice, cu alți eroi și alte 

crezuri. În fața paraclisului, puțin stânga, s-a ridicat Biserica catolică „Sf. Anton” 

(1927). Din fotografia și prezentarea lui I. Lepădatu, preluată și de V. Ilie, înțelegem 

că era un momunent de o factură arhitecturală și artistică deosebită, în stil neo-

bizantin, construcție poligonală pătrată, din zid de cărămidă, pe o suprafață construită 

de 10m2 , înaltă de 2,5 m, peste care se mai ridica o cupolă, cu acoperiș pe patru ape 

egale, arcuite în jos, împreunate la vârf cu un turnuleț, tot de secțiune pătrată, care se 

ascuțea în piramidă și avea în vârf o cruce metalică frumos lucrată. Înălțimea totală o 

atingea pe cea a unei case cu un nivel, deci circa 5 m. Sub cupolă se afla micul 

paraclis, cu intrare pe latura vestică și trei ferestre pe celelalte laturi, toate în arcadă, 

iar în mijloc o cruce de piatră înaltă de un metru și jumătate. Nu știu dacă avea vreo 

inscripție sau alte însemne, nici dacă paraclisul era pictat pe interior. La exterior, cele 

patru colțuri erau „ornate geometric foarte artistic”, ne spune I. Lepădatu. 

 Din fotografia mică pe care o avem, eu descifrez pe colțuri câte două coloane, 

deci opt de toate, unite peste arcade de cupolă și acoperiș, iar pe orizontală două brațe 

legate și ele cu cele opt coloane și întregul edificiu. Dacă viitoare documente grafice 

sau fotografice confirmă cele opt coloane, ideea constructorului este și aici genială, 

iar simbolistica Marii Uniri este desăvârșită în acest monument! Să mă explic: 

Brâncuși va crea Poarta sărutului ca monument al „Întregirii neamului”, compus din 

doi stâlpi, fiecare din alți patru uniți la partea de sus cu o grindă transversală. Sărutul 

reprezentat pe toate fețele celor doi stâlpi simbolizează unirea, iar cei opt stâlpi 

reprezintă cele opt mari provincii românești care se alipiseră la patria mamă și formau 

România Mare. 

 Dacă sărutul brâncușian este înlocuit în paraclisul zărneștean de îmbrățișarea 

celor două brâie, mesajul este același, reprezentarea deplină, și în plus putem descifra 

și aici motivul horal național al provinciilor românești în sărbătoarea Marii Uniri. 

 Aș merge chiar mai departe cu descifrarea simbolurilor paraclisului și aș 

spune că brâul de jos este „îmbrățișarea” țărilor române de la 1600, când Mihai 

Viteazul conduce hora, iar brâul de sus este „îmbrățișarea” horală din 1918 sub regele 

Ferdinand. Nu odată în simbolistica istorică, cei doi sunt puși în simetrie, pe un avers 

de medalie sau pe un brevet de decorare (vezi brevetul Patria recunoscătoare).  

 O imperioasă reconstituire a acestui măreț monument, cu un destin nemeritat 

și grabnic de reparat, trebuie să țină cont de această genială îmbinare de simboluri, de 

măiestria arhitecturală și artistică, și de românism militant la românii zărneșteni. 
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